

珍惜每一天 稳步向高考

北京市2019年高考美术类专业统一考试上周末顺利结束。这是本市2019年高招举行的第一项考试,意味着2019年高招拉开了序幕。本周末,高三生还会迎来英语听力机考第一次考试和高水平艺术团统测。从今天到高考日还有不足180天,高三生要沉下心来,珍惜每一天,稳步走向高考。

只要安心学习,并利用好这段时间,很多用心的考生成绩会有提升。清华博士冯立在本报刊登过的《那些高中基础教育的遗产》中,就曾提到他在距离高考前100天左右时间,找到了适合自己的补习方法——每天默写数学基础概念与例题,最后将数学成绩由七八十分提升至高考的121分。所以,只要未到高考那一天,高三生就要利用好每一天的时间,全力以赴。

高三生利用好这段时间的最佳方法是不虚度时间。而不虚度时间的最好良方就是做事不拖延。古人云:今日事今日毕,勿将今事待明日。高三生要做好每一天的时间规划和备考事项,在每一件小事上认真对待,不放弃每一秒珍贵的备考时间——课堂认真做笔记,课后及时巩固,把当天的知识及时消化透;考后的错题及时梳理,测验中的问题及时更正;把握基础知识点,重点梳理知识点之间的脉络,构建知识体系……

要坚信一分耕耘一分收获。我国古代思想家荀子曾在《劝学》

中提到:“不积跬步,无以至千里;不积小流,无以成江海。”这是考生在中学阶段学习的文章,其中的深意想必高三生都有体会。在走向高考的过程中,高三生所面临的各种考试测验的历练,都是日后获得高考成功的基石。所以,在备考路上,请珍惜每一天,认真对待备考的每一件事。从现在开始,从认真听讲开始,从认真对待接下来的每一次考试开始,珍惜每天,扎实复习,稳步提高。

(马明星)

教考时评

本栏欢迎读者来稿。来稿请注意
方向正确,观点鲜明,论据充分,千字以
内。来稿请寄:
E-mail: zongbianshi@bjeea.cn
热线电话:82837146

明年高校毕业生总数增14万

本报讯(记者 许卉) 2019年全国普通高校毕业生预计834万人,比2018年增加14万人,再创新高。这是记者从日前召开的2019届全国普通高校毕业生就业创业工作网络视频会议上了解到的。

教育部有关负责人表示,2019届全国普通高校毕业生预计834万人。我国

经济运行总体平稳,对高校毕业生需求总体稳定,创业环境不断优化。各地各高校要全力做好毕业生就业创业工作。

教育部要求各地各高校以更大的力度拓展基层就业新空间。落实基层就业学费补偿代偿等政策,会同有关部门增加中央基层项目规模,鼓励更多大学生到

部队建功立业,抢抓农村发展重大机遇,推动毕业生服务乡村振兴战略。

教育部还要求,各地各高校要以更优的质量打造就业服务新内涵,广泛应用“互联网+就业”新模式,开展就业困难毕业生专项培训,建立全员参与的“一对一”困难群体精准帮扶机制。

海淀已整改720家培训机构

月底完成集中治理

本报讯(记者 许卉) 记者从北京市海淀区教育委员会获悉,截至11月30日,第一批720家海淀区校外培训机构已完成整改。全区预计12月31日前完成集中治理。

12月15日前,海淀区将以面向中小学生培训为重点,按照学科培训机构治理工作的13条标准,完成黄庄、公主坟、金源购物中心等地区培训机构的集中

整改任务。从12月中旬起,海淀区教委还将根据整改情况,进行综合行政处罚、社会公示。预计12月31日前完成集中治理任务。

海淀区教委主任王方介绍,区教委将组建备案审核专家团队和培训机构教育督查队,开展学科培训班的名称、培训内容、招生对象、进度安排、上课时间等备案审核工作,同时加强中小学课堂督导检查。

海淀区教委已在官网公布海淀区校外培训机构第一批白名单,之后还将陆续公布校外培训机构白名单。对于列入白名单的机构,海淀区教委将根据办学情况实行动态管理。对办学资质和办学行为有重大问题,且拒不整改的机构,海淀区教委将综合各部门情况,将其纳入黑名单,向社会公布。

高考让我重获新生



(上接第1版)

记者:您参加了1977年、1978年两次高考,当时的考试经历是怎么样的?

郝旭光:1977年冬天,中断了11年的高考得以恢复,由各省单独命题,且由学校自行组考。当时是两榜录取,第一榜全县18个公社(即现在的乡镇)预选取了180名考生参加体检,第二榜录取指标110名。可能因为考生普遍知识结构不健全,我作为高二在校生竟然入围,排在全县所有4483名考生的第52名。当时只有3名在考生一榜入围,我排名第一。1977年全县最后录取了56名大专生、168名中专生。这次高考的结果对我造成很大压力。在这种心境下,我迎来了1978年的高考。

这一年,全国统一命题,5门课,每门满分100分,英语作为加试科目,成绩只供参考。当年考试组织也规范了,全县集中在三个考点。作为全县最偏远的公社,我到离家近50公里的一个公社中学参加高考。

1978年的高考,我除了物理成绩相对不高,5门课成绩全及格。我的大学班里这个比例不到一半,全公社只有我一人。我的成绩在全公社名列第一,在全县4125名考生中也名列前茅。我的化学成绩高达99分,没得满分遗憾至今。当年全县录取了67名本科生、149名大专生、342名中专生。我最后被录取到北京钢铁学院(现在的北京科技大学)金属材料系,成为那年全县很少考到北京名校读书的考生之一。

我有幸作为高二在校生和高三毕业生于1977年冬天和1978年夏天8个月内参加了两次高考。我当时所在考场师生同考并不鲜见。全国还有夫妻同考、叔

侄同考、父子同考。这是机会的平等,是文明的体现。

记者:恢复高考,对您的个人发展产生了哪些改变?

郝旭光:恢复高考,改变了我们这代人的命运轨迹。

我大学毕业在家乡县办农业机械厂工作一年后,1983年考到西南财经大学工业经济系读经济学硕士。我是从县里考出去的第一位分配回来的大学生,成为当地励志哥的典范。1986年毕业后,我回到北京的高校当老师,总觉得读书没有读够,水平不够。另外,中国读书人的“进士”情结一直萦绕心头,有了正教授职称也觉得意犹未尽。2003年,我又以第一名的成绩考入中国人民大学商学院攻读管理学博士。不仅圆了“进士”梦,还圆了“状元”梦。在读博士期间正常上课之余,我旁听了人大、北大、清华二十几门顶尖的相关课程。2010年年近半百的我获得博士学位。

我当老师后与学生交流,时刻提醒自己应该与人为善,成人之美,注重发现、聚焦、强化学生的优点。这可能会从正面影响学生的一生。因为喜欢教书,喜欢科研,加上自己确实也比较勤奋,我在学术上取得了一点儿小成就,获得了一些荣誉。比如,北京市教学名师、北京市高校十佳师德标兵、北京市优秀教师等,得到了同行的认可,也得到了学生的肯定和鼓励。

对我来说,读书是兴趣,教书也是兴趣,是一种快乐。我喜欢教书,享受教书。学生一双双渴望的眼睛,就是我教书的动力和快乐的源泉。

记者:作为恢复高考的

受益者,您如何看待高考改变中国这一命题?

郝旭光:日月如梭,不觉恢复高考已经40年了。1977年恢复高考,对共和国、对我们这一代人究竟意味着什么?为什么我当时会激动得几乎难以控制自己的情感?思考多年的结论是,公平的受教育机会和文明的回归。



大学学生证上的郝旭光

那年的高考极大地影响了新中国的发展进程,将在共和国的发展史上留下怎么评价都不过分的功绩。因为它恢复了大家公平受教育的机会,促进了文明的回归。正是这种文明的回归,彻底改变了我们考生的生涯轨迹,让我们刻骨铭心、终生难忘。教育公平对于现代社会尤其重要。社会文明的进步来自于规则的公平、机会的公平、环境的公平。受教育机会的公平目标,不是兼顾公平、强调公平、提倡公平,而是保证公平。

1977年恢复高考,所以说它加速了中国的现代化进程,影响了共和国的国运,影响了中华民族的命运,也改变了我们这代人的生命轨迹,因为它是教育机会公平的回归,更是文明的回归。

1977年,是共和国的新生,也是我们这一代人的新生。